

CLEANING WORKERS UNION

九龍官塘翠屏村翠櫻樓地下 1-3A Tel : 2790 4848 Fax : 2790 4922 Email : union@hkwwa.org.hk
1-3A, G/F., TSUI YING HOUSE, TSUI PING ESTATE, KWUN TONG, KOWLOON

立法會人力事務委員會
2007 年 3 月 15 日的會議

對立法訂立最低工資的籌備工作的意見

保障運動成效不彰 全港性立法從速推行

一直以來，勞工團體強烈要求政府立法推行最低工資，保障低收入人士，避免跌入在職貧窮的陷阱。可是，政府在去年十月迴避了勞工團體的訴求，推行具自願性質的工資保障運動，把立法的日期一拖再拖。

工資保障運動成效不彰

政府雖然指稱有 800 多間公司已簽署加入工資保障運動，但卻遲遲不肯公佈已簽署的公司名單，不知道當中包括多少間清潔及保安公司。據本會了解，有些大財團如新鴻基雖然聲稱加入工資保障運動，但卻縱容旗下商場的外判清潔公司以低於統計處平均時薪去聘請工人，工人薪金只有約\$20，部份更低至\$15，工資保障運動漏洞百出、形同虛設。而且，政府也沒有任何監察的機制，懲罰違反工資保障運動的公司，工資保障運動對工人毫無保障！

必須推行全港性立法

本會認為最低工資不能局限於清潔、保安兩個行業。因為很多從事於其他行業清潔工人，例如酒樓洗碗工，工資同樣偏低，本會部份會員在酒樓做洗碗工或清潔工，他們每工作 10.5 小時，時薪卻只有\$16.5，實在是在職貧窮的受害者。最低工資如果只保障兩個行業，其他低薪工人未能受惠。

從促立法勿拖延

政府聲稱要立即展開立法最低工資的準備工作，但要在 08 年 10 月檢討工資保障運動後，才考慮應否立法，本會對政府採取拖延手段強烈不滿，要求政府立即制訂立法工作時間表，最遲於今年十月進入立法程序。因為十八萬清潔工人和保安，以及四十多萬低薪工人生活在貧窮邊緣，勞動價值被賤視，再不能容忍政府的拖延。

前線工會參與立法準備工作

本會認為政府的立法準備工作，嚴重缺乏前線工會的代​​表聲音，政府在推出工資保障運動時，也沒有徵詢保安及清潔工會的意見，以及評估運動的可行性。這兩個行業一共牽涉十八萬的工人生計。工會的經驗可為政府日後立法推行最低工資提供參考意見。

本會要求：

1. 立法必須為全港性，包括各行各業的低薪工人，而且訂立的工資必須能滿足基本的生活水平，即每小時不少於\$30；
2. 必須從速立法制訂最低工資，最遲在 07 年 10 月後進入立法的程序；
3. 在籌備立法的過程中，邀請前線工會(尤其是清潔及保安業工會)加入有關的工作組，就最低工資立法提供實務意見，作為立法籌備的參考。

清潔工人職工會
二零零七年三月十四日

聯絡人：黃珮欣(2790 4848)